

《政府会计制度》改革及其对事业单位财务管理的影响

张艳华

隆化县交通运输局

DOI:10.12238/ej.v4i3.711

[摘要] 《政府会计制度》改革为事业单位财务管理优化提供了新指引,对其影响重大。文章指出了政府会计制度相关改革中的新内容,并分析了其对于事业单位财务管理工作的实际影响,最后提出了以政府会计制度为基础依托的,优化事业单位财务管理工作的相应对策。

[关键词] 《政府会计制度》; 事业单位; 财务管理

中图分类号: F061.5 **文献标识码:** A

Government Accounting System Reform and its Impact on Financial Management of Public Institutions

Yanhua Zhang

Transportation Bureau of Longhua County

[Abstract] Government Accounting System reform provides new guidance for the optimization of financial management of public institutions, which is of great impact on it. This paper points out the new contents of the relevant reform of the government accounting system, and then analyzes its actual impact on the financial management of public institutions, finally puts forward the corresponding countermeasures to optimize the financial management of public institutions based on the government accounting system.

[Key words] Government Accounting System; public institutions; financial management

事业单位财务管理工作会掣肘其资金、资产的有效管理与配置,从而影响到单位各项工作的有效推进与取得预期效果。事业单位是我国整个社会实现有效管理与运作的重要环节,其财务管理工作则是重要环节下的关键细节。因此,我们关注事业单位的财务管理工作,关注其在政府会计制度影响下的新管理策略实施,具有现实意义。

1 政府会计制度改革的新内容

1.1 新制度让原本不够统一的各单位会计制度变得更加统一,从而使各单位的会计信息能够被放在统一的标准下进行对比,促使各单位亦或相关部门合并管理财务报表。

1.2 强调了将财务会计和预算会计并列启用,让他们在互有交集的基础上适度分离,从而执行“平行记账”的核算模式。

1.3 新制度有效规范了会计要素,要

求执行“3+5要素”下的核算模式,还对各要素对应的用途加以明确,为更加统一的会计核算提供了方法指引。

1.4 对会计报表做了新要求,构建了基于收付实现制和权责发生制来实现预算编制的会计报表+财务报表的报表体系。

1.5 突出财务会计功能,将固定资产的“虚提”改成“实提”,还严肃要求对无形资产实行摊销管理。

1.6 把以往独立建账的基建会计取消,将其划归到统一的会计核算中。

2 政府会计制度改革之于事业单位财务管理的影响

2.1 切实呈现单位的资产状况。事业单位财务管理的主要任务是:合理编制单位预算,严格执行预算,完整、准确编制单位决算,真实反映单位财务状况等。以往的事业单位财务管理中,财务人员无须对其固定资产进行计提折旧,也不用

摊销无形资产,所以整体上,单位的资产表现为虚增,没能突出其日常运营中的资产消耗。现在,在《政府会计制度》改革指引下,各单位相关财务人员既要要对固定资产进行“实提”折旧,又要做好对无形资产(具有使用年限)的摊销工作,把相关折旧、摊销的财务信息合并在财务费用核算中,让对应的财务绩效工作也发生了变化。在这一影响下,事业单位的实际资产状况得到了呈现,更能够有效指导其对资产的配置。

2.2 促使财务报告走向规范化。在《政府会计制度》改革指引下,各单位的财务报告内容将更全面、规范,能够有效呈现其预算执行信息、财务运行信息、现金流信息。其中,预算会计提供的财务报告,能够帮助事业单位掌握资金收支的具体流向,基于预算执行情况来服务其预算绩效管理工作,并指导资金的合理使用;财务会计提供的财务报告,能够集

中反映单位各项事业的成本情况、效益情况,从而指导其更深层次的财务管理工作。

2.3使会计核算走向精准、专业。在《政府会计制度》改革下,权责发生制赋予财务会计新的核算准则,即不管一些款项有没有完成收付,只要它在本期已然作为收入亦或属于应承担的费用,就都需要列为本期核算中。由此,财务会计必须能够精准地判断各项收支业务的属性、资金流向等,从而准确采用核算方法。而事业单位为了实现会计核算的精准,就需要打破各部门各行其是的模式,让财务会计能够基于高度的信息共享来保证精准的进行会计核算。

2.4促使单位预算管理的难度提升。一方面,《政府会计制度》改革要求预算会计与财务会计有机协调好既独立,又互为联系的关系,把握好配合的尺度,让两者的报告、报表形成补充,以整体上反映本单位的财务管理情况,这项工作的实际执行有一定难度。另一方面,相关制度改革下,“3+5要素”被强调,使得相关会计核算所对应的范围变广,像现金收支业务也是被纳入到核算的内容之一,还必须是一并进行预算会计、财务会计两种核算,促使预算管理难度提升。财务人员需及时改变惯性思维,逐步实现新旧制度的衔接与改变。

2.5进一步带动财务管理的信息化趋势。相关制度改革要求下,事业单位财务管理中的会计记账方式、报表制作方式、会计分录处理等方面都比以往要复杂,专业度要求高。例如,针对净资产的预算结余、变动差异等问题处理就变得复杂化,不是旧有的财务系统所能支持的。由此,事业单位需针对财务管理工作进行信息化的系统完善以及升级,亦或直接定制和引进新系统。

3 政府会计制度下应对事业单位财务管理的策略

3.1重视成本核算。鉴于权责发生制的影响,事业单位的财务会计在开展成本核算对应工作时,要重视对各项收入、费用的确认工作,可明确判断标准:收款权利、付款义务。有了基础的、标准的判断,能够确保后续核算工作减少错误。同时,鉴于《政府会计制度》改革为财务核算工作增加了不少新内容,例如无形资产摊销、固定资产折旧等,事业单位相关财务人员要能够灵活结合自身单位的资产属性,和对应的资产管理部门协同开展工作,分类处理好各项核算内容,从而建立好本单位的绩效评价数据依据。此外,对于基建核算统一划归整体账目的问题,相关人员要做好账面数据的呈现,让基建的成本费用情况得到较真实的反映。

3.2强调预算管理。一方面,事业单位需提升预算管理精细化程度,要求预先布置好预算编制工作,将各部门权责界定清晰,并下移具体的预算编制职责,让相关部门结合详细的实践材料来参与预算编制,以细化编制工作细节,提升其可操作性;另一方面,依托财务系统实现对预算执行的动态化、常态化监督,并阶段性地开展相关预算执行分析,结合分析报告来与各相关职能部门交流意见,拿出切实可行的助推预算执行的方案;此外,针对预算管理工作建立评价制度,结合本单位实况来分析和设置合理的考评指标,然后针对差异化的考评结果来设置对应的奖惩办法。例如,对本年度预算执行评优的部门或人员,单位可给予下年度预算配置上的倾斜。

3.3推进信息化建设。(1)事业单位可定制开发或引进信息化财务管理系统,让《政府会计制度》改革要求下的“双分录”得到自动化处理,例如,让系统得出财务会计凭证后,紧接着智能生成预算会计凭证。(2)信息化系统中,针对权责发生制、收付实现制制定配套的差异

化规则,然后在实际财务管理中执行不同的自动化检查公式。(3)信息化系统中,针对账目统一管理问题,要设计好总账与分账之间的模块关系,搭建起过程性的财务预算、核算跟踪管理体系。

3.4组建新人才队伍。所谓新人才队伍,不是要对事业单位的财会人员进行大更换,而是一方面重视内部人才培养,一方面适当引进新人才。内部培养方面,事业单位要有目的地组织定期化的、有明确内容的财务人员培训,包括培训他们深度了解《政府会计制度》改革内容、复习和巩固财务知识、结合本单位实际业务进行流程实操等;引进新人才方面,事业单位需要切实了解自身财务管理状况,分析出管理中的痛点、未来要求,然后结合痛点与新要求来向上级提出人才需求申请或面向社会招聘。

4 结语

综上所述,《政府会计制度》改革为事业单位的财务管理树立了目标与新要求。事业单位要想确保财务管理工作的专业性、先进性,就需要在成本核算、预算管理、信息化建设以及人才建设等方面做出努力,为单位财务管理迎来崭新局面。

[参考文献]

[1]常丽,杨真真.关于事业单位财务管理的几点思考[J].财务与会计,2020,601(01):18-20.

[2]宋秀芹.简述政府会计制度改革对事业单位财务管理的影响[J].中国集体经济,2019,(011):148-149.

[3]戎宗伟.《政府会计制度》对事业单位财务管理的影响[J].财会学习,2021,(23):106-107.

作者简介:

张艳华(1975--),女,河北省承德市隆化县人,本科,河北省承德市隆化县交通运输局,研究方向:财务管理。